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Ка лі На цы я наль ны аэ ра порт 
на зы ва юць па вет ра ны мі ва-
ро та мі кра і ны, ста ліч ны чы гу-
нач ны вак зал здаў на лі чыц ца 
на зем най бра май не толь кі Мін-
ска, але і ўсёй Бе ла ру сі. Кож-
ны дзень тут ча ка юць цяг ні коў, 
пра цу юць ці прос та ад па чы ва-
юць ты ся чы мін чан і гас цей го-
ра да. Ад нак да лё ка не кож ны 
спя ша ец ца на элект рыч ку ці 
за ско чыў пе ра ку сіць у ад ну з 
ка вяр няў. Ха пае і тых, хто толь-
кі і ча кае спры яль най маг чы-
мас ці, каб за ва ло даць чу жой 
ма ё мас цю...

ВАС ЗДЫ МА ЮЦЬ!
— Вак зал стан цыі «Мінск-Па са-

жыр скі» — са мы буй ны ў на шай кра-
і не, — ка жа Ге надзь ЗА ВАЦ КІ (на 
фота), на мес нік на чаль ні ка Мінск ага 
ад дзе ла ўнут ра ных спраў на транс-
пар це — на чаль нік мі лі цыі гра мад-
скай бяс пе кі, з якім мы су стрэ лі ся ў 
памяшканні аператыўна-дзяжурнай 
службы на чыгуначным вакзале. — 
Гэ та му аб' ек ту міліцыя заўж ды аказ-

ва е піль ную ўва гу. У тым лі ку і ў пла-
не гра мад скай бяс пе кі.

Ка лі ў аэ ра пор це «Мінск-2» ты 
час ця ком су стра ка еш за мож ную 
пуб лі ку, на вак за ле ма еш спра ву 
з прад стаў ні ка мі ўсіх са цы яль ных 
сла ёў.

— Трэ ба мець на ўва зе, што зла-
чын цы так са ма ка рыс та юц ца транс-
пар там, — за ўва жае Ге надзь За вац-
кі. — І нех та пры хо дзіць на вак зал як 
на пра цу, каб здзейс ніць кра дзеж. 
Ёсць і тыя, хто хо ча прос та па ве-
ся ліц ца ў ка вяр ні, а ін шыя бу дуць 
шу каць у мі лі цы я не ра да ве дач ную 
ін фар ма цыю. Ме на ві та та му су пра-
цоў нік па труль на-па ста вой служ бы 
му сіць быць на столь кі шмат гран-
ным, каб умець ра за брац ца з лю-
бой праб ле май, з якой су тык нец ца 
пад час пра цы.

Для чыгуначнага вакзала і 
ў цэлым для Мінскага аддзела 
ўнутраных спраў на транспарце, які 
абслугоўвае таксама ўчастак чыгункі 
ў межах Мінскай вобласці, асноўнымі 
злачынствамі з'яўляюцца крадзяжы, 
хуліганствы і рабаванні. Па лі ніі кры-
мі наль на га вы шу ку сё ле та за сем 
ме ся цаў за фік са ва на 87 па доб ных 
зла чын стваў. За зна хо джан не ў гра-
мад скім мес цы ў не цвя ро зым ста не 
за тры ма на звыш 3,5 ты ся чы ча ла-
век! Ліч ба, без умоў на, сур' ёз ная. Па-
вод ле ста тыс ты кі, ме на ві та рас піц цё 
спірт ных на по яў пад штур хоў вае мно-
гіх да здзяйс нен ня зла чын ства.

— Мы не як су тык ну лі ся з на ступ-
ным вы пад кам, — уз гад вае Ге надзь 
За вац кі. — Кам па нія ма ла дых лю-
дзей — жы ха ры Фа ні па ля і Дзяр-
жын ска — у 5 га дзін ра ні цы се ла ў 
элект ра цяг нік, які ішоў да Стоўб цаў, 
і, па куль еха лі, вы рва лі ў цяг ні ку 
16 крэс лаў, па вы кід ва лі іх праз вок-
ны. Пас ля за тры ман ня пры зна лі ся, 
што ім... бы ло прос та ве се ла. А лі-
та раль на дня мі ў Жо дзі не пра вад нік 
ад мо віў ся пра пус каць у ва гон п'я ных 
па са жы раў, за што адзін з іх ад крыў 

агонь па цяг ні ку з пнеў ма тыч на-
га піс та ле та. Пас ля яны пе ра се лі ў 
элект рыч ку, дзе іх і за тры ма лі мі лі-
цы я не ры.

— А як звы чай на кра дуць на 
вак за ле?

— Спо са бы роз ныя. Мно гія спа-
ку ша юц ца на па кі ну тыя без на гля-
ду чу жыя рэ чы. Трап ля юц ца і зла-
дзеі-кі шэн ні кі. Ня даў на су пра цоў ні кі 
пра ва ахоў ных ор га наў за тры ма лі 
«пра фе сі я на ла» з ра сій ска га го ра-
да Ар ла, гра ма дзя ні на Укра і ны, які 
так са ма пе ры я дыч на ару да ваў на 
мін скім вак за ле.

— У гэ тай спра ве вам ак тыў на 
да па ма га юць ка ме ры ві дэа на зі-
ран ня?

— Так, і яны ўста ноў ле ны не толь-
кі ў Мін ску, але і на шэ ра гу стан цый 
Мін скай воб лас ці. Без умоў на, не на 
ўсіх, але гэ тае пы тан не па сту по ва 
вы ра ша ец ца. Што ты чыц ца вак за-
ла, то ён як на да ло ні. На яго тэ ры-
то рыі пра цуе больш за 240 ка мер 
ві дэа на зі ран ня, — ка жа су раз моў ца 
і за во дзіць нас у па кой, дзе на вя лі кія 
ма ні то ры вы во дзіц ца кар цін ка з усіх 
ві дэа пры бо раў Мінск ага ад дзе ла. — 
У лю бы мо мант мож на не толь кі аца-
ніць сі ту а цыю ў лю бым кут ку вак за-
ла, але і пра гле дзець пад ра бяз нас ці 
зла чын ства. Вось на прык лад...

Праз не каль кі се кун даў Ге надзь 
За вац кі ўклю чае ві дэа з Ка ля дзіч, на 
якім звы чай на га вы гля ду муж чы на, 
не па доб ны на зла чын цу, кра дзе на-
сцен ны га дзін нік прос та з па мяш кан-
ня вак за ла. Якасць кар цін кі та кая, 
што апа знаць зло дзея да во лі лёг ка. 
Яго, між ін шым, вы лі чы лі апе ра тыў-
на. Зла мыс нік што дня ка рыс таў ся 
па слу га мі элект рыч кі. А вось яшчэ 
ад но ві дэа. Гэ та як раз той са мы жы-
хар ра сій ска га Ар ла, які па ква піў ся 
на чу жое, ка ля вак заль ных кас. Муж-
чы на вы гля дае да во лі прэ зен та бель-
на. У ад ной ру цэ — ва ліз ка, а ў дру-
гой — аку рат на скла дзе ны плашч. 
Ме на ві та гэ тай ру кой ён асця рож на 
ад крыў су мач ку ў ад ной жан чы ны, 
пас ля ады шоў, вяр нуў ся і ў пры сут-
нас ці лю дзей, што ста я лі ў чар зе, 
асця рож на вы цяг нуў з яе ма біль ны 
тэ ле фон. Муж чы на ака заў ся пра фе-
сій ным кі шэн ні кам. Праў да, не ве даў, 
што ста іць пад са май ка ме рай і ўсё 
ўба чыць мі лі цыя...

— А ці пры цяг ва юць вак за лы 
ува гу нар ка ганд ля роў?

— Што ты чыц ца нар ко ты каў, мы 
за трым лі ва лі ін ша га род нюю мо-
ладзь, якая ез дзі ла на вак за лы па 
«за клад кі», ха ва ла спай сы ў ва го нах. 
Пры аглядзе мі лі цы я не ры пе ра важ на 
зна хо дзі лі ку ры цель ныя су ме сі.

— На вак за лах ра ней па ста ян на 
зма га лі ся з жаб ра ка мі, якіх заўж-
ды ха па ла. Ці гэ тае пы тан не ўжо 
не ак ту аль нае?

— Мы з імі працуем. Асаб лі ва 
шмат іх ста но віц ца ў ха лод ны пе ры-
яд го да. Лю дзі пры хо дзяць па грэц ца, 
мно гія з іх у не цвя ро зым ста не. У да-
чы нен ні іх штра фы не дзей ні ча юць. 
Пры хо дзіц ца іза ля ваць ад гра мад-
ства праз арышт. Пры гэ тым пас ля 
яны ад ра зу трап ля юць у спе цы яль-
ныя ўста но вы, дзе іх мы юць, стры-
гуць, аказ ва юць да па мо гу. Прос та 
так мы іх не ад пус ка ем.

СУМ НЫ ПЯ ТА ЧОК
Ра зам з Дзміт ры ем АНІС КО ВІ-

ЧАМ, ка ман дзі рам пер ша га ўзво да 
ро ты па труль на-па ста вой служ бы, 
мы па ды ма ем ся ў пры го жую, пра-
стор ную за лу ча кан ня вак за ла. 
На огул мі лі цы я не ры пра цу юць тут 

па змен на, па 12 га дзін. Пра ца, зра-
зу ме ла, не цу кар. Ты па ста ян на па-
ві нен быць на на гах і ў па трэб ны 
мо мант му сіш пра ца ваць не толь кі 
з па цяр пе лы мі, але і па ві нен умець 
дзей ні чаць на па пя рэ джан не, каб 
пра ду хі ліць зла чын ства.

За раз буд ны дзень, не час пік, 
а та му лю дзей ад нос на ня шмат. А 
вось па пят ні цах, су бо тах тут у не ка-
то рых мес цах не прай сці, і ня рэд ка 
па доб най ма са вас цю ка рыс та юц ца 
зла чын цы. Ме на ві та за ла ча кан ня 
з'яў ля ец ца са мым кры мі на ген ным 
мес цам вак за ла.

— З ле ва га бо ку шэсць ра доў 
крэс лаў... На гэ тым пя тач ку сё ле та 
здзейс ні лі ўжо пяць кра дзя жоў, — 
ка жа Дзміт рый Аніс ко віч. — Лю дзі 
за сы на юць, і зла дзеі ка рыс та юц ца 
гэ тым, каб за браць чу жыя рэ чы. Ну 
а ча сам па са жы ры са мі са дзей ні-
ча юць па доб на му, ка лі па кі да юць 
сваю ма ё масць на за ха ва насць па-
тэн цый ным зла чын цам. А бы вае, 
што доб ра пры стой ныя гра ма дзя не 
прос та губ ля юць гро шы, якія так са-
ма да во лі час та ста но вяц ца зна ход-
кай для ін шых. Та му не да вя рай це 
не зна ё мым сваю ма ё масць. Не трэ-
ба ду маць, што лю дзі ўсе доб рыя. 
На жаль, ся род іх су стра ка юц ца 
зла чын цы, якія бу дуць ка рыс тац ца 
да ве рам.

— Шмат лі кія кі ёс кі ўва гу зла-
дзе яў не пры цяг ва юць?

— Не, і з па доб ны мі вы пад ка-
мі мы ўжо даў но не су стра ка лі ся. 
За тое тры га ды та му ў ганд лё вым 
пунк це, што ў та нэ лі па да ро зе да 
пры пын ку «Друж ная», кам па нія 
скра ла вы руч ку ў ка сі ра. Па пра сі лі 
ка ву, якая ста я ла на са май вы со кай 
па лі цы, і па куль пра да вач ка зды-
ма ла яе, яны скра лі гро шы. Су ма 
бы ла не вя лі кая, але гэ та ўсё роў на 
кра дзеж.

Пры гэ тым Ге надзь За вац кі, які 
пра цуе тут яшчэ з тых ча соў, ка лі 
но вы вак зал толь кі-толь кі да во дзі-
лі да ла ду, пры гад вае, што ра ней 
коль касць зла чын стваў тут бы ла 
не вы мер на боль шай, чым ця пер. І 
лю дзі ста лі больш дыс цып лі на ва ны-
мі, за ко на па слух мя ны мі і ад каз ны мі. 
Спа дзя ем ся, на доў га

�

За 7 ме ся цаў бя гу ча га го да ў Мін ску 
за рэ гіст ра ва на 32 да рож на-транс парт ныя 
зда рэн ні з удзе лам дзя цей ва ўзрос це 
да 16 га доў. Аб гэ тым «Звяз дзе» па ве да мі ла 
Вік то рыя ЦА РУК, стар шы ін спек тар 
агі та цыі і пра па ган ды ДАІ Ак цябр ска га 
ра ё на ста лі цы.

Вы пад каў, пры якіх за гі ну лі дзе ці, на шчас це, у 
Мін ску не за рэ гіст ра ва на. Ад агуль най коль кас ці па-
цяр пе лых дзя цей 65,6% скла лі пе ша хо ды, 18,7% — 
па са жы ры, 15,6% — дзе ці-ве ла сі пе дыс ты. А вось 
сі ту а цыя па кра і не кры ху ін шая. У 192 ДТЗ за гі ну лі 
7 дзя цей, 196 атры ма лі траў мы роз най сту пе ні цяж-
кас ці.

— Асноў ны мі пры чы на мі да рож на-транс парт ных 
зда рэн няў з'яў ля юц ца па ру шэн ні пра віл пра ез ду 
пе ша ход ных пе ра хо даў, скры жа ван няў, не вы ка-
нан не пра віл ма неў ра ван ня, — ка жа Вік то рыя Ца-
рук. — Ана ліз да рож на га ру ху свед чыць аб тым, 
што ў жніў ні-ве рас ні ў су вя зі з за кан чэн нем лет ніх 
ка ні кул і па чат кам на ву чаль на га го да маг чы ма аб-
васт рэн не праб лем дзі ця ча га да рож на-транс парт-
на га траў ма тыз му.

Не здар ма Дзяр жаў та інс пек цыя з 25 жніў ня па 
5 ве рас ня пра во дзіць спе цы яль ны комп лекс ме ра-
пры ем стваў «Ува га, дзе ці!», а сён ня па ўсёй кра і не 
прой дзе адзі ны дзень бяс печ на га да рож на га ру ху 
«Пер шы і га лоў ны ўрок — бяс пе ка!». ДАІ звяр тае 
ўва гу на тое, што з па чат кам на ву чаль на га пе ры-
я ду на ву лі цах і да ро гах па вя ліч ва ец ца коль касць 
дзя цей. А та му не аб ход на быць вель мі ўваж лі вы мі 
і асця рож ны мі пры ру ху, асаб лі ва па блі зу школ.

Дзяр жаў та інс пек цыя так са ма за клі кае ўсіх ва-
дзі це ляў кі ра ваць транс парт ным срод кам з уклю-
ча ным бліз кім свят лом фар. Так са ма важ на, каб 
са мі баць кі па каз ва лі прык лад доб ра сум лен ных 
пе ша хо даў. Рас тлу мач це дзе цям, што не трэ ба 
бег чы праз да ро гу, асаб лі ва пе рад транс пар там, 
нель га гу ляць ка ля пра ез най част кі. Су пра ва джай-
це дзі ця да та го мо ман ту, па куль не пе ра ка на е це ся, 
што яно мо жа са ма стой на, бяс печ на пе ра адо лець 
марш рут.

— Да сяг нуць іс тот ных вы ні каў у бяс пе цы дзя цей 
на да ро гах мож на толь кі су поль на, — лі чыць су-
раз моў ца. — Кож ны па ві нен зра біць вы сно ву, што 
толь кі стро га вы кон ва ю чы Пра ві лы да рож на га ру ху 
мож на за сце раг чы ся ад не бяс пе кі.
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